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議会運営委員会会議録 

 

令和２年４月２１日 火曜日 

  午前１０時３２分開議 

  午前１０時５７分閉議（実時間２５分） 

                              

○本日の会議に付した案件 

１．新型コロナウイルス感染症流行に対する八

代市議会の対応について 

１．その他 

                              

○本日の会議に出席した者 

委 員 長  福 嶋 安 徳 君 

副委員長  橋 本 幸 一 君 

委  員  大 倉 裕 一 君 

委  員  金 子 昌 平 君 

委  員  亀 田 英 雄 君 

委  員  田 方 芳 信 君 

委  員  中 村 和 美 君 

委  員  増 田 一 喜 君 

委  員  村 川 清 則 君 

委  員  山 本 幸 廣 君 

議  長  上 村 哲 三 君 

 

※欠席委員         君 

                              

○委員外議員出席者中発言の許可を得た者 

               君 

                              

○説明員等委員（議）員外出席者 

 議会事務局長     岩 崎 和 也 君 

  議会事務局次長   増 田 智 郁 君 

                              

○記録担当書記     島 田 義 信 君 

            馬 淵 宗 徳 君 

 

（午前１０時３２分 開会） 

○委員長（福嶋安徳君） ただいまから、議会

運営委員会を開会いたします。 

                              

◎新型コロナウイルス感染症流行に対する八代

市議会の対応について 

○委員長（福嶋安徳君） 皆さん、御承知のと

おり、国内において新型コロナウイルス感染症

が流行しております。熊本県内においても感染

が確認され、先週全国に緊急事態宣言が発出さ

れております。 

 そこで、本市議会としても、本件についての

対応を検討する必要があると考え、本日、急遽

でございますが、招集させていただきました。 

 それでは、早速ではございますが、お手元に

配付いたしております対応案及び掲示用チラシ

案について、事務局に説明をお願いいたしま

す。 

 なお、本案につきましては、先ほど各派代表

者会においても協議がなされたところでありま

す。 

○議会事務局長（岩崎和也君） おはようござ

います。（｢おはようございます」と呼ぶ者あ

り）４月１日付の人事異動で参りました、事務

局長の岩崎です。どうぞよろしくお願いしま

す。（｢お世話になります」と呼ぶ者あり） 

 さて、ただいま委員長のほうからありました

とおり、新型コロナウイルス感染拡大防止、あ

るいは事案発生時の対応など、市議会としての

対応マニュアルの素案を議長と協議し、作成し

ましたので、本日、その審議をしていただきた

いと思います。 

 なお、詳細につきましては、増田次長のほう

から説明申し上げますので、どうぞよろしくお

願いします。 

○議会事務局次長（増田智郁君） 皆様、おは

ようございます。（｢おはようございます」と

呼ぶ者あり）議会事務局、増田でございます。 

 それでは、先ほど局長のほうから申し上げま
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したとおり、新型コロナウイルス感染症に対す

る市議会の対応につきまして、御説明のほうを

させていただきたいと思います。説明につきま

しては、失礼ですが、着座にて行わせていただ

きます。よろしくお願いいたします。 

○委員長（福嶋安徳君） はい、どうぞ。 

○議会事務局次長（増田智郁君） それでは、

まず、資料の確認のほうをさせていただきたい

と思います。 

 表題に、新型コロナウイルス感染症流行に対

する八代市議会の対応について（案）というと

ころで、３枚物をお配りをさせていただいてお

ります。 

 １枚目と２枚目につきましては、その対応に

ついての内容でございます。３枚目でございま

すが、その内容を抜粋いたしまして、各会派室

等へ掲示いただくチラシ案ということでござい

ます。 

 それでは、内容につきまして御説明させてい

ただきますが、本案につきましては、４月２日

に全国市議会議長会から衆議院における新型コ

ロナウイルス対策に関する資料の情報提供がご

ざいましたことを受けまして、また、全国の他

市議会の対策事例等を参考に、議長と協議の上

作成したものでございます。 

 それでは、案のほうを御覧いただきたいと思

います。 

 まず、案につきましては、４部構成となって

おります。網かけの部分でしておりますが、ま

ず、１番目の構成といたしましては、新型コロ

ナウイルス感染が疑われる症状が発症、または

ＰＣＲ検査を受けることとなった場合でござい

ます。 

 ２番目が、中ほどの少し上になりますが、新

型コロナウイルスに感染、もしくは濃厚接触者

と認定を受けた場合でございます。 

 ２枚目でございます。まず、上が新型コロナ

ウイルス感染症対策のより一層の徹底について

でございます。 

 最後に、中段にその他ということでの４部構

成となっております。 

 それでは、それぞれの構成順で、御説明のほ

うをさせていただきます。 

 まず、一番上の新型コロナウイルス感染が疑

われる症状が発症、またはＰＣＲ検査を受ける

こととなった場合でございます。読み上げのほ

うをさせていただきます。 

 まず、大きい１、新型コロナウイルス感染が

疑われる症状が発症。 

 ①風邪の症状や３７度５分以上の発熱が４日

以上続いている。②強いだるさや息苦しさがあ

る。③急な臭覚・味覚の異常がある。④同居の

家族に①から③の症状がある。 

 このような場合は、本会議や委員会への出席

を自粛する。自粛する場合は、議長または議会

事務局へ連絡。 

 大きい２番目です。ＰＣＲ検査を受けること

となった場合。 

 ①検査を受けることとなった旨、議会事務局

に連絡する。事務局から正副議長へ連絡。②検

査結果、陽性または陰性を議会事務局へ連絡。

議長から正副議長へ連絡ということでございま

して、こちらのＰＣＲ検査を受けることとなっ

た場合でございますが、陽性、陰性が、まだ分

からない段階でございますので、当該議員さん

から御連絡をいただいた際は、事務局から正副

議長へ連絡、そこでとどまるということでござ

います。 

 実際に、検査を受けられた結果、陽性となっ

た場合が、次の網かけの部分でございます。 

 新型コロナウイルスに感染、もしくは濃厚接

触と認定を受けた場合。 

 ①当該議員から議会事務局に連絡。事務局か

ら正副議長へ連絡。②御連絡をいただいた段階

で、事務局において、過去１４日以内の本会議

場、委員会室等への入退場状況の有無を確認さ
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せていただきます。 

 矢印の下でございます。四角の黒でございま

すが、本会議場への入場があった場合、本会議

場の使用を中止し、保健所の意見も踏まえ、必

要な範囲の消毒を行う。 

 括弧書き、消毒終了まで本会議が予定される

場合、こちらは、定例会中というふうに想定の

ほうをさせていただいております。 

 事務局から状況を正副議長、議会運営委員会

正副委員長に報告し、今後の対応について協

議、判断をいただくということです。対応例と

いたしましては、会期の延長、別会議室にて実

施などが考えられます。 

 次が、委員会室への入場があった場合でござ

います。当該委員会室の使用を中止し、保健所

の意見も踏まえ、必要な範囲の消毒を行う。 

 次の括弧書きの消毒終了までに委員会が予定

される場合、これも、定例会中を予定をいたし

ております。他の委員会室を使用することと

し、他の委員会室も入場履歴があり、使用でき

ない場合は、事務局から状況を正副議長、議会

運営委員会正副委員長に報告し、今後の対応に

ついて協議、判断。対応例といたしましては、

別会議室にて実施などを掲載しております。 

 その他の施設の消毒についてでございます

が、保健所の意見も踏まえ、原則、過去１４日

以内に出入りのあった各施設、会議室等につい

ては、下記のとおり消毒を行う。 

 会派室、使用を中止とし、必要な消毒を行

う。議会事務局、事務局内での執務を、一旦他

の会議室に移し、必要な消毒を行う。エレベー

ター等、こちらはトイレも含んでございます

が、必要な消毒を行う、でございます。 

 消毒作業につきましては、基本的に専門業者

に依頼することとし、緊急に消毒が必要な場合

は、可能な範囲で議会事務局において、最低限

の消毒を行わせていただきたいと思います。 

 続きまして、２枚目を御覧いただきたいと思

います。 

 上段でございます。新型コロナウイルス感染

症対策のより一層の徹底についてでございま

す。こちらは４つ項目を挙げておりますが、こ

ちらにつきましては、既に３月定例会から、一

部実施のほうをさせていただいている内容でご

ざいます。読み上げのほうをさせていただきま

す。 

 まず、委員会室、会派室、事務局等の適切な

換気。大人数が長時間使用する場合は、適宜窓

を開けるなどの換気をより徹底すること。 

 手指衛生の徹底。本会議場や委員会室に入室

する議員、職員等全ての者は、入室前にアレル

ギーがある場合等の特別な事情がある場合を除

き、消毒液等による手指消毒を行うこと。議会

事務局は、本会議場や委員会室の入り口に、必

要に応じて衛視を追加配置し、手指消毒の徹底

を図ること。 

 マスクの着用。本会議場及び委員会室等にお

いて、議員、職員等はマスクを常時着用するこ

と。マスクは原則各自で調達すること。なお、

会議中における発言時でのマスク着用について

は、議会運営委員会において判断する。 

 傍聴者への対応。一般傍聴の可否について

は、議会運営委員会で決定する。原則報道につ

いては可。傍聴を可とする場合は、傍聴者の健

康チェックと同時に、健康確認シート、――こ

ちら仮称でございますが、――の記入の協力を

呼びかける。さらに、傍聴者において、傍聴手

続の際にチラシの掲示により、手洗い、せきエ

チケットの啓発を行うとともに、アルコール消

毒液の積極的な使用を呼びかける。 

 体調不良の申告があった場合は、傍聴自粛を

要請するところであるが、ホームページにおい

て、体調不良を感じる場合は、あらかじめ傍聴

を御遠慮いただく旨を呼びかけるとともに、本

会議等のインターネット中継について周知を行

うとなっております。 
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 既に、消毒液につきましては、３月定例会よ

り、議会事務局前、委員会室前、本会議場の

前、３カ所設置をさせていただいているところ

でございますが、こちらの内容で御確認いただ

くとなりますと、各会派室の前にも設置のほう

をしようかと考えているところでございます。 

 また、現在行っておりますのが、議会事務局

職員におきまして、取っ手やノブ、エレベータ

ーのボタン押し、その辺りの消毒を随時、もう

既に行っているところでございます。 

 最後に、その他でございます。こちらにつき

ましては、執行機関との情報収集、問合せにつ

いて列記してございます。 

 （１）議員さん方から執行機関への問合せに

ついてでございます。議員から執行機関への意

見、要望、問合せについては、議員が個々に問

合せを行うことで、執行機関の新型コロナウイ

ルスへの迅速な対応に影響を与えかねない。そ

のため緊急な場合を除いて、新型コロナウイル

スに関する執行機関の問合せは、市議会事務局

で集約し、当該課に持ち込む。休日・夜間にお

いて、緊急を要する場合は、正副議長へ連絡す

る。なお、各議員から直接医療機関等への問合

せについても控えるものとする。 

 （２）執行機関から議員さん方への情報提供

でございます。こちら、もう既に行わせていた

だいているところでございますが、こちらにつ

きましては、議員が個々に情報提供を求めるこ

とは、執行機関の新型コロナウイルスへの迅速

な対応に影響を与えかねない。そこで、執行機

関からの情報は、秘書広報課から議会事務局へ

情報提供があり、その情報を正副議長へ伝達

し、議長が全議員への周知について判断を行う

ということでございます。 

 最後に、本対応につきましては、日付は空け

させていただいておりますが、本日御決定いた

だければ、本日の日付を入れることになるかと

思いますが、今後の状況によって変更が必要な

場合は見直すものとするというのが、案の内容

でございます。 

 ３枚目のチラシにつきましては、先ほども御

説明いたしましたが、説明内容の部分で、会派

室等に御掲示いただいたらいかがかなというと

ころでのチラシ案を作成させていただいている

ところでございます。 

 説明は以上でございます。 

○委員長（福嶋安徳君） ただいま説明があり

ましたが、議会運営委員会として、何か質疑、

御意見等はありませんか。 

○委員（大倉裕一君） 質問ではありません。

要望ということでお願いをしたいと思います。 

 １枚目の一番下に、アスタリスクの部分があ

りますけども、感染した場合ですよね、感染、

もしくは濃厚接触者として認定を受けた場合の

議会事務局の対応が書いてあるんですけど、緊

急に消毒が必要な場合は、可能な範囲で議会事

務局において最低限の消毒を行う、この点につ

いて、議会事務局の職員さんが感染することが

ないように、しっかりとした対応をですね、取

っていただくようにお願いをしておきたいと思

います。事前に、保健所あたりとの協議をされ

て、対応をですね、お願いできればと思いま

す。 

○委員長（福嶋安徳君） ほかにありません

か。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（福嶋安徳君） 本案については、原

文のとおり決定することとし、この後の全員協

議会で周知を行うこととなりますので、よろし

くお願いいたしたいと思います。 

                              

◎その他 

○委員長（福嶋安徳君） 次に、２、その他に

ついて、何かありませんか。 

○委員（亀田英雄君） その他ちゅうことじゃ

なかっですが、マスクの着用について、さっき
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もちょっと言ったんですが、これは議会運営委

員会において判断するとなっておりますが、ど

のようなことにいたしますか。 

○委員長（福嶋安徳君） 議会運営委員会で

は、当時、３月議会で一応発言するときは、執

行部と全議員がマスクをつけるという、会議中

はですね、発言者だけはマスクを外すというこ

とになっておりましたが、今後の対応について

は、いかがいたしましょうか。今、質問のあり

ましたようですけどですね。 

○委員（増田一喜君） もうマスク着用のまま

でもよろしいかと思うんですけれども。 

○委員長（福嶋安徳君） 今、御意見が出まし

た。 

○委員（山本幸廣君） 国会で安倍さんもずっ

とマスクしたまま発言されておりますので、よ

ろしかれば、マスク着用のままでいいんじゃな

いですか。 

○委員（橋本幸一君） 執行部の会議は、どう

いうような状況でしよっとですか。 

○議会事務局長（岩崎和也君） 現在、八代市

新型コロナウイルス対策本部会議、特措法に基

づいて設置しておりますけど、その中ではマス

ク着用という形で対応しておるところでござい

ます。 

○委員（橋本幸一君） 先ほどございました

が、リスク軽減のためには、それもやむなしか

と思います。 

○委員長（福嶋安徳君） それでは、マスク着

用という御意見が出ておりますので、そのとお

りでよろしゅうございますか。 

（｢異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（福嶋安徳君） それでは、常時マス

ク着用とするということでお願いしたいという

ふうに思います。 

 そのほかにありませんか。 

○議会事務局次長（増田智郁君） すみませ

ん、失礼します。 

 常時着用ということで、今御決定いただきま

したので、この案につきましての、なお、会議

中における、議会運営委員会で決定するという

文言は残したままでよろしいでしょうか。それ

とも、もう外したほうがよろしいでしょうか。 

○委員長（福嶋安徳君） そこの部分はそのま

まで。（議会事務局次長増田智郁君「はい、分

かりました。失礼いたしました」と呼ぶ） 

 ほかになければ、以上で議会運営委員会を…

…。 

○議長（上村哲三君） 皆さん、申し訳ありま

せん。 

 議会の運営、それから、会議の決定は議運で

行うものとされておりますので、先ほど、代表

者会では、質問も出ませんでしたので、あえて

申し上げませんでしたが、執行部のほうから、

２８日に臨時会を開いていただく予定で、今早

急に対応をして、まとめておりますというよう

な発言がありましたので、それからしますと、

通常であればですね、議会運営委員会は本日で

ございます。本日、決定をしなければいけない

んですが、まだ、対応の中身も、今日はまだ、

代表者会にもですね、報告ができない状態でご

ざいました。もし、そういう場合にはどうした

らいいかなというのでですね、私どもも、前日

も寄って、いろいろ検討を事務局と重ねてきた

んですがですね、議会の招集、告示というの

は、地方自治法第１０１条第７項によってです

ね、招集は開会の日前、都道府県及び市にあっ

ては７日までに告示しなければならないとなっ

ておりますが、その中で、緊急を要する場合は

この限りではないとなっておりますので、各派

代表者会での質問があればですね、御回答申し

上げようというふうに思ったんですが、急遽な

場合には、７日前でなくて、前日で、翌日はも

う臨時会を招集するというような形も、この新

型コロナウイルスのですね、災害の中では出て

くる可能性があるということをですね、議運の
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委員さんにはお含みをいただきたいというふう

に思って、発言をさせていただきました。 

 また、総務省からもですね、そのような通達

が来ておりましたので、これは全員協議会の場

ではですね、御配付をしたいというふうに思っ

ておりますが、その点は、委員長のほうからで

すね、議運の委員の皆さん方に御承知おきいた

だくことを御確認を取っといていただきたいと

いうふうに思います。 

 その場合の通知っていうのがですね、文書で

は間に合いませんので、まず、第一に電話連

絡、そして、その後確認のための文書をファク

スで流すというような形に、現在までいろい

ろ、執行部からのいろんな判断をですね、皆さ

んにファクスで流しておりますとおりに、その

確認のほうは、今までどおりというふうな形で

やっていきたいと思いますので、皆さんにはで

すね、そこんところを、特に４月いっぱいには

ですね、臨時会を開いて、早く救済措置を対応

したいというような発言があっておりますので

ですね、議会のほうも、そのように進めていき

たいというふうに思いますので、どうぞ御理解

をいただいて、委員長、確認のほうを皆さんに

取っていただいていただければというふうに思

います。お願いします。 

 当然、私のほうと、議運の委員長と協議をし

てですね、議運の日程は決めさせていただきた

いというふうに思います。お願いします。 

 以上です。 

○委員長（福嶋安徳君） ただいま上村議長よ

り、議会の開会に対しての議運の開催はどうす

るということで、お話がございました。 

 それについては、議長の見解では、議運で決

定するということになっております。７日前も

必要だし、緊急を要する場合には、１日前でも

結構であるというようなことでございましたの

で、その旨、そのとおりでいいでしょうか。 

○委員（中村和美君） 今、議会を開く、開催

というのは、非常に重要なことでもありますけ

ど、今日のあしたというんじゃなくて、努力は

されていると思いますので、できる限りです

ね、１日ぐらい置いて、議会開会されたら、議

員さんたちも余裕が出てくるんじゃないかと思

いますので、反対に、こちらから、できる限り

の御努力をしておられると思いますけど、お願

いしたいというふうに思います。 

○委員（山本幸廣君） 先ほど来、代表者会

で、今、議長からの説明があったとおりなんで

す。そこでですね、議運の委員長として、議会

運営委員会としてはですね、やはり、執行部の

新部長の丸山部長からの説明があったんですけ

ども、４月の２８日に臨時会の招集をしたいと

いうふうな御報告と、同時に、今予算の詰め、

審議、査定等で各課の調整をやっておるという

状況の中でですね、よろしければ、議会にもで

すね、なるだけならば、その臨時会開くなら

ば、前もって議会に報告をしていただきたいと

いうことで質問しましたので、そういう状況

の、今言われたように１週間、緊急の場合はい

いんですよ。ですから、私は、その発言したん

ですよ。だから、執行部と委員長がすり合わ

せ、議長と執行部とですね、すり合わせをし

て、議会の運営委員会をですね、日程を決めて

いただきたい、そういうふうに思いますので、

そこ辺りをひとつ委員長が諮ってください。 

○委員（橋本幸一君） 先ほど、今、山本委員

が言われたとおりですね、日程的は、２８日の

臨時会、想定したとき、あと各課の査定、それ

から、最終的な市長査定ということを考えれ

ば、非常にタイトな、このスケジュールの中で

の臨時会の設定ということになるかと思いま

す。その中で、先ほど議長が申しました、緊急

を要する場合については、前日でも可といいま

すけど、これは特別な場合でしょう、とにか

く。今回は、その特別な場合に相当するような

状況かと思っておりますので、そこは、議会と
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してもですね、仮に前日の議運でも、そこに

は、ちゃんともう予算の分が出てくるわけです

から、対応していかなければならないという、

私は思っております。 

 以上です。 

○議長（上村哲三君） すみません、私が言葉

足らずでした。先ほどですね、前日でも議運は

あり得ると言ったのはですね、極論でございま

す。皆さんもカレンダーをお持ちならですね、

今の日程を見てください。今週はですね、今、

一生懸命、財務部のほうで組立てをしてです

ね、市長査定をもらうのに３日しかございませ

ん。これが限界だと思います。そうなったらで

すね、次に、じゃあ、一番早く開ける議運とい

うのは月曜日しかございません。できるだけ早

く迅速に配付、補助・救済を進めたいと思えば

ですね、今月中に起こす必要が出てくればです

ね、だったら、臨時会は、あとは連休が入って

きますので、２８日しかないんです、中村委

員、よろしいですか。だから、私は、そこの一

番厳しいところを、先ほどですね、皆さんに御

理解をいただいときたいというふうで申し上げ

たんで、だから、７日限りではないというよう

なことはですね、その限りではないということ

をですね、御確認いただければ、あとは議運の

委員長と私のほうで精いっぱいですね、迅速に

対応できるように協議をして、日程を決めさせ

ていただきたいということで、委員長、確認を

取っていただければというふうに思います。す

みませんでした。 

 今、橋本副委員長も言われたとおりだという

ふうに思います。本当の緊急事態だというふう

に、私たちも思っておりますので、よろしくお

願いします。 

○委員（山本幸廣君） ２８日という執行部か

らの提案ですけんでから、早くいってから、そ

の前にですよ、議運を開かにゃいかんわけです

けんでから、その調整は、執行部と議長と副議

長、議運の委員長と副委員長とですね、調整し

てください。１日前でもよかし、２日前でも、

もしも執行部が提案でけたらですね。（｢あり

がとうございます」と呼ぶ者あり） 

○委員長（福嶋安徳君） 今、それぞれ委員さ

んも発言がありますし、議長からも説明がござ

いました。そういう中の緊急な場合の議運の開

催につきましては、今、それぞれ御意見が出ま

したとおり、前日の議会運営委員会になるかも

しれませんので、それについては、皆さん方御

理解をいただいて、そのようにさせていただき

たいというふうに思っております。 

（｢異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（福嶋安徳君） ありがとうございま

す。 

 では、そのとおりの決定でお願いしたいとい

うふうに思います。 

 それでは、本日の議会運営委員会を終了させ

ていただきます。 

（午前１０時５７分 閉会） 

 

八代市議会委員会条例第３０条第１項の規定に

より署名する。 

    令和２年４月２１日 

議会運営委員会 

委 員 長 
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